

产业更旺
生活更好
就业更近
衔接更紧

新乡脱贫群众笑着过大年

□本报记者马丙宇 刘亚鑫 通讯员段静宇 杨昆明 文图

日子越过越美!

□王东亮

春节临近,乡亲们日子过得咋样?脱贫户的生活有保障吗?发展有后劲吗?记者走村串户,采访的一组新乡乡村节镜头温馨感人!

获嘉县照镜镇东彰仪村的陈冬梅和老伴儿都患有大病,靠着帮扶政策和党员干部的关心帮助,才逐步渡过难关。年关将至,村党支部书记又给她家送去了米面油和棉被等生活物资。新乡县七里营镇任庄村杨东海曾是贫困户,一系列帮扶政策让他家的日子越过越好。杨东海的大女儿喜欢书法,家里大力支持。“春到百花香满地,时来万事喜盈门。”这是杨东海大女儿手写的春联,表达的是对生活的由衷赞美。辉县市常村镇百间寺村村民马玉兰过去住在大山里,冬天裹得里三层外三层,干活都伸不出手,现在住进了有暖气的房子。封丘县王村乡汪庄村汪玉宝因为危房改造和一份新工作,人变得更乐观爱交际。长垣市武丘乡纸房村的张彦根养了几只兔子,去年虽受水灾和疫情影响,但也有6万多元收入……

陈冬梅、杨东海、马玉兰、张彦根、汪玉宝们的日子正是那些过去曾是贫困户的群众如今幸福生活的缩影。他们在扶贫帮扶下,生活有了保障,日子有了盼头!

当前,乡村振兴战略全面实施,乡村处处展现出一派生机勃勃的景象。要做好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,既要可持续发展发展的产业支撑,也一定要精准做好每一个群众的帮扶政策落实,持续关注他们的生产生活。有问题解决问题,有困难克服困难,巩固脱贫攻坚成果,让老百姓的日子越过越美!

看今日乡村,百姓生活芝麻开花节节高;望明日家乡,户户人人日子越过越红火!

新春走基层

新乡县 手写春联年味浓

“春到百花香满地,时来万事喜盈门。”1月24日,走进新乡县七里营镇任庄村杨东海的家中,红底黑字的手写春联格外引人注目。这副对联出自杨东海的大女儿杨亚茹之手,虽然今年只有16岁,但练习书法5年的杨亚茹,写出的毛笔字已经显得成熟老练。在杨东海家中,随处可见笔墨纸砚,为了支持杨亚茹学习书法,杨东海一家可以说是“不计成本”。“我只有初中学历,吃了没文化的苦。”杨东海说,只要孩子一直愿意学,他和妻子就一定全力以赴支持。

杨东海家曾是贫困户,母亲得了心脏病,花光了家中的所有积蓄,全靠杨东海打零工和种7亩地来维持杨亚茹三姐弟的学习和生活。再苦不能苦孩子,一系列帮扶好政策让杨东海一家渡过难关,杨亚茹的书法学习没间断过而且越写越好。七里营镇苗庄村的苗占领是杨亚茹的书法老师,杨亚茹11岁那年就一直跟着苗占领学习。“练习书法是一件枯燥并且需要长期坚持的事情,亚茹虽然内向,但的确是个有韧劲的孩子,练得一直很刻苦,年年有进步。”苗占领很喜欢自己的这个学生。

首届“我是小小传承人”全国书法大赛中“全国100强”“河南赛区金奖”……功夫不负有心人,这几年杨亚茹先后在各个书法大赛中崭露头角,取得了许多奖项。提起这些,杨东海脸上满是骄傲。“感觉认识的繁体字比同学多一点儿。”杨亚茹现在已经上高一,学业越来越紧张的她,放假时间还是会去找苗占领练习书法,8岁的妹妹也会跟她一起。“虽然累点儿,但写好了字积累了书法知识,也帮助我们做事更专注。”杨亚茹说她会和妹妹一起,把书法坚持练下去。



延津县 雨伞厂里生产忙

1月25日,位于延津县石婆固镇东史庄村的乡村振兴产业基地的河南盛翔户外用品有限公司内,脱贫村民忙碌地赶制雨伞。



卫辉市 大棚蔬菜丰收收

王双根曾是卫辉市顿坊店乡新村贫困户,在政府的扶持下,王双根租了两个大棚种香菜、菠菜、洋葱等,正常年份一个棚能收入3万多元。图为1月6日,王双根在大棚收获香菜。



原阳县 新社区里迎新年

今年70岁的毛随安是原阳县靳堂乡毛楼村的脱贫户,通过黄河迁建搬出滩区,住进了新社区,在新居里喜迎新年。图为1月25日,毛随安在阳台上为鲜花浇水。

获嘉县

棉被米面送上门

1月21日中午,天空中还飘着雪花,获嘉县照镜镇东彰仪村的陈冬梅正在家中做汤面条,还没出厨房的陈冬梅就听到了村党支部书记王光新的声音。“该过年了,这是村里给你们准备的慰问品。”抱着一床棉被,王光新走进陈冬梅的家门,米、面、油被其他村干部提在手里。陈冬梅有些“责怪”：“还下着雪,你们跑来干啥!”去陈冬梅家的路,东彰仪村的村干部这几年走了很多趟。因为陈冬梅和老伴儿都患有大病,靠着政策和党员干部的帮扶,老两口的日子过得还算顺利。东彰仪村曾是获嘉县里的软弱涣散村,集体负债累累,村容村貌较差。如今的东彰仪村大路成网、绿树成行、文化成墙、景致成方,还相继摘取“省市生态文明村”“县级党建示范村”等殊荣。用陈冬梅的话说,多亏了王光新,才让一把年纪的他们还能有收入。“我在村上扫地保洁,老伴儿去附近的蔬菜大棚干杂活,这都是他们给找的工作。”陈冬梅看着王光新告诉记者,2020年他们顺利脱贫了。当天,村里的王荣新和李并香两口子也收到了和陈冬梅一样的“大礼包”。

封丘县 大红灯笼挂满村

“再往左边来点儿,对,挂吧!”1月25日上午,在封丘县王村乡汪庄村街头,几个村民正在村子主干道上空的钢丝绳上挂大红灯笼,指挥说话的是村民汪玉宝。汪玉宝叫“玉宝”,但在原来却赚不来“宝贝”,是个几乎没有收入的“光棍汉”。“一人吃饱全家不饿,之前他就在打工的宾馆里,家都不回,也不和俺们来往。”提起汪玉宝之前的生活状态,汪庄村村委会主任汪玉琳又想起了当时为汪玉宝担忧的心情。汪玉宝不回家,是因为房子早就是不能住的危房。2016年,被列入贫困户后的汪玉宝,得到了更多人的关注。除了村里,封丘县统计局驻村工作队、王村乡政府,都在想办法提高他的收入,帮助他走上正常的生活轨道。危房改造政策,让王村乡顺利帮汪玉宝申请了3万多元的改造资金。办理

手续、老房拆迁、新房修建……整个过程,村干部陪着汪玉宝跑前跑后,很快他就住进了新房。“该享受的俺都享受到了,工作也都是领导们帮忙找的,在乡里一家很大的饭店当服务员,一月2700块钱呢!”提起脱贫后自己现在的收入,汪玉宝不仅满意更充满了感激。房子修好了,收入提高了,每天都回村的汪玉宝也变得乐于和人交流。“饭店中午11点之后才上班,只要碰见村有里义务劳动,一大早就能看见玉宝的身影。”汪玉琳说,这两年,汪玉宝不仅干活越来越有劲儿,人也变得越来越开朗热心。在1月25日早上,看到村干部忙前忙后挂灯笼,汪玉宝也毫不犹豫地参与进来。一番忙碌后,200多个灯笼陆续被挂起,道路上方红彤彤的,灯笼下,汪玉宝的笑脸格外灿烂:“可好看,这一下子有年味儿了!”

辉县市 搬迁房里暖如春

“快坐,我先把洗衣机停下。”1月21日,在辉县市常村镇百间寺村村民马玉兰的家中,她快活地招待前来采访的记者。天空飘着雪,屋里的马玉兰穿着薄绒睡衣,挽着袖口与裤脚,踩着一双露脚趾的凉拖鞋。她这一身打扮,和屋外天气形成了鲜明对比。“有暖气,我又闲不住,穿厚了一会儿就一身汗。”马玉兰解释,自打搬进了这个新家,棉拖鞋她都没再上过脚,凉拖鞋都穿旧了,现在脚上这双是前段在网上“淘”来的,才11块钱,快递送到镇上,骑电动车两三分就能取回来。

2018年,在山区住了几十年的马玉兰,因为易地扶贫搬迁政策,从山上迁下来,与同村的18户村民一起搬进了易地扶贫搬迁安置点的单元楼。虽然只有几年时间,马玉兰一家的生活发生了翻天覆地的变化。行走在马玉兰所处的安置区,家家户户不仅有天然气和暖气,村内道路硬化,道路两侧绿化,户户通自来水,文体设施齐全。不仅居住条件变好了,大家的收入也高了。“依托五龙峡山水旅游区,我们协调致富

带头人成立了公司,发展停车场及集贸市场、林果采摘、餐饮住宿、养殖场、跑马场等项目。”百间寺村驻村第一书记王延辉介绍,为了让群众搬得出、稳得住、能致富,百间寺村大力发展旅游产业,特色纺织车间生产的老粗布床单,成了景区的畅销品。“出门走两步就到,工作自由啥事都不耽误。”马玉兰说自己在车间工作,现在一个月能拿2000块钱,这样的好工作以前在山上根本找不到。

封丘县 人居环境整治“小切口” 推动乡村振兴“大战略”

□本报记者 马丙宇 刘亚鑫 通讯员 张志超

乡村振兴怎么干?封丘县用人居环境整治“小切口”推动“大战略”。

道路干净,小院整洁,绿化树木“蓄势待发”,街道上蓝色垃圾桶摆放整齐,主街道上空高挂红色灯笼……这是1月25日,记者在封丘县王村乡汪庄村实地看到的景象。

三年之后又五年。2018年农村人居环境整治三年行动实施以来,封丘县全面扎实推进农村人居环境整治,扭转了农村长期以来存在的脏乱差局面,村庄环境基本实现干净整洁有序。

去年12月,《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》印发,封丘县第一时间贯彻落实,再次向农村人居环境存在的基本生活设施不完善、管护机制不健全等问题“宣战”。

垃圾清运是否有序运转?厕所改造进展怎样?化粪池清理及不及时?……王村乡党委副书记张国征入户排查时,看得认真,查得仔细,不少村民都奇怪:“这个领导咋就跟这‘脏’事儿较上了劲。”不仅是张国征,不只是这些“脏”,为了让农村人居环境实实在在地,封丘县较上“劲”的远不止厕所、垃圾、化粪池,生活污水、违章建筑、绿化树木、垃圾无害化处理等,这都是近阶段县、乡、村党员干部关心的重点。

连日来,封丘县相继制订出台《封丘县农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案》《封丘县关于开展“五美庭院”示范村创建活动实施方案》等文件,坚持“四结合、四提升、两到位、两延伸”工作原则,集中整治“六乱”“开展”六清,让农村净起来、绿起来、亮起来、美起来。同时派出检查考核组,每月由县城管局牵头,对全县18个乡镇,开展人居环境考评,真正发现问题。

整治“硬拳”同时出击,问题立行立改,让农村人居环境中看更中用。封丘县切实遵循发现问题、反馈问题、整改问题、问题销号的路子。截至目前,督导发现问题16300余条,均已按照台账式管理整改。

农村人居环境整治,农民既是受益者,更是主要的参与者。封丘县进一步发挥共青团、妇联等群团组织作用,大力开展“五美庭院”示范创建评比。

走进李庄镇潘寨村朱伟霞家中,积雪做头、身,圆形彩色饼干盒做鼻、眼的雪人,格外亮眼,朱伟霞坦言,如果没评“五美庭院”,雪人可没有“立足”的地方。“因为之前院子里都被杂物、旧农具堆满了,集中收拾保持好,次次考核都合格,‘五美庭院’的称号才能守住。”朱伟霞还是村上的村委委员分管妇联工作,她很了解获得这个荣誉有难度。

从“要我改”到“我要改”,封丘县广大农民参与人居环境整治的积极性调动起来了。

“2021年,上一轮三年行动结束,新一轮的五年人居环境整治到底如何干,上级有部署,我们也有思考。”封丘县农村人居环境整治工作领导小组副组长魏耀武介绍,农村人居环境整治工程点多面广,离不开多方参与,配合“三分建、七分管”,整治人居环境长效机制才能顺利建立并运转有序。

为此,封丘县大胆改革,改变之前三年对第三方保洁公司的“依赖”,坚持“党建+”,积极创新机制,政府、社会、群众形成合力,共同推进农村人居环境整治。

经过一个多月的扎实执行,封丘县农村人居环境状况稳步提升,百花齐放、亮点纷呈,涌现出了许多好的工作方法和模式:鲁岗镇实施农户、商户“门前三包”工作机制,签订责任书30000余份,明确群众人居环境整治职责;李庄镇将每周一作志愿服务日,每天坚持晨点名、晨讲评,广泛开展“文明卫生户”评比活动;王村乡努力打造“一村一景”“一村一品”,闯出一条独具特色的人居环境整治路子……

封丘县整治农村人居环境的力度还在不断加大。“四好农村路”方面,该县计划在今年年底,完成县、乡村道路肩培土205.72万平方米,全县农村路达到中等以上标准;2022年~2023年,投入7000多万元用于治理农村生活污水;积极引进一期投入5.7亿元的垃圾发电、垃圾制氢项目,目前已经与相关企业签订框架协议。

鼓干劲,聚合力,农村人居环境整治,封丘势头正足。

新乡县 基层党组织“大比武” 比学赶超超氛围浓

本报讯(记者刘亚鑫 通讯员魏国武 余晓建)近日,新乡县“逐乡村观摩、整县域提升”的党建引领“擂台比武”活动再次拉开帷幕。

据了解,该活动已连续进行21期,实现对179个村(社区)全覆盖,共评出“五好”乡镇党委4个、各级先进基层党组织83个、“五星”党支部22个,省市县党建示范点22个,结成优秀导师帮带对子28个……活动的持续进行,始终让党旗高高飘扬在基层一线,比出干劲,比出成效,形成党建引领齐抓共管的新局面。

突出党的领导,扛牢党建责任。新乡县委书记“逐乡村观摩、整县域提升”的党建引领“擂台比武”活动列入重要议事日程,全县“一盘棋”,形成强大合力。各乡(镇)党委书记是第一责任人,各村(社区)党组织书记为直接责任人,切实加强党的全面领导,各级党组织书记共同扛起党建第一责任。

建立长效机制,拉高评比标尺。健全制度,规定每月上旬为集中观摩“擂台比武”的固定时间节点,每期各乡镇推荐一定比例的村参加比武,现场打分,当场亮分,及时通报,年终综合评定,作为各项评优评先的重要依据;统一流程,按照现场汇报、查阅资料、观摩评比、集中点评的流程,展开“看、查、评、改”,制定每个环节的具体考评细则,确保公平公正;严格标准。创造性编制《新乡县新时代党建规范化操作手册》,作为各村党群服务中心软硬件标准,制定每期观摩重点内容的评分标准,使整个观摩评比有章可循。

抓实评比效果,激发工作干劲。通过擂台比武,形成全县“一盘棋”的新局面,围绕中心工作,每期确定不同观摩主题,各部门积极参与,形成党建引领乡村振兴的工作合力;将党建工作压力传导到乡村一线,使各村党组织开阔眼界,增进了解,学习经验,明晰在全县范围内的自我定位,从而争相“学先进、找差距、补短板、促提升”;进一步提升全县“村民代表提案制”“月末例会”等典型做法的示范作用,提升基层治理能力,形成只争朝夕发展的良好氛围。